



上接1版

# 为什么垃圾分类这么重要



《从这里开始》

杭州美愿教育STELLA MENG 作品

2

**首先,要想住得好,房间打扫好。**

要想住得舒适、安全,首先房间里的东西必须合理放置。否则父母一定会说:房间太乱了,快去整理。

生活经验告诉我们,东西乱放不但会让环境变得脏乱差,甚至还会造成危害。很简单,如果做完手工,不把剪刀、裁纸刀、502胶水放在它们应该在的地方,你就很有可能因此受到伤害。

国家环境也是一样,一些地方曾经因为没有合理地进行生态环境规划,而导致严重的环境污染,甚至是出现垃圾围城的现象。

过去,确实有这样的声音和想法:先发展再治理。最重要的是发展经济,等有钱了再来治理污染。可是现实却教训了我们,因为污染,人民健康和生活都受到很大影响。以至于我们现在不得不花更大精力和财力去治理。

就在前几天,国家正式发布了《全国重要生态系统保护和修复重大工程总体规划》,计划从2021年到2035年,要花3万多亿元在全国进行9大生态修复和保护工程上。

垃圾这事,跟经济的发展是成正比的。也就是说,经济越发达,物资越丰富,垃圾一般也越多。

比如美国的垃圾年产生量是全世界最多的,每年的能源消耗也是最多的,排放的二氧化碳占全球排放量的25%以上,是全球温室气体排放量最大的国家。

我们已经全球第二大经济体,能源的消耗及垃圾的产生量逐年递增,垃圾填埋所占用的土地也越来越多,甚至挤压我们的生存空间。一些城市面临着城市垃圾无处填埋的窘境就说明了这个问题。

重视垃圾分类问题,是必然的趋势。这不仅是对我们的生活负责,也是对我们的后代负责、对全世界负责。

3

**其次,把东西放在该放的地方。**

父母教孩子整理东西,一定会先教把东西分类,然后告诉他们,同类的东西放在一起。比如说书要放在书架上,乐高颗粒要放在不易散开的盒子里,积木要放在箱子里,文具要放在文具盒里……

是不是和垃圾分类一个道理?

有些父母还会教得更细,比如书可以按难易程度分开,玩具可以按新旧程度分开,爱玩的和不爱玩的分开……为什么要这么细呢?因为父母又会告诉孩子:过一段时间,一些用不着的书可以卖了,不再玩的玩具可以送给更小的孩子或者捐了,还有一些可以拆开来制作成新的玩具……

看看,垃圾分类的原理也是这样的。目前我们城市居民的生活垃圾大致分成厨余、可回收、不可回收和有害垃圾四类。它们都对应着不同的处理方式。

中国家庭对物品的再回收利用率是非常高的,勤俭节约确实是我们的传统美德,特别是经历过艰辛岁月的长辈,对此特有体会。而垃圾分类,是在人们基本认识基础上的再次细化和提升,它对环境的保护和利用更为科学,可以最大限度地利用好垃圾。

在以前,技术条件不过关,城市生活垃圾只能一埋了之,它直接造成的影响就是对土地的占用,填埋垃圾的场地没办法做其他用途,还可能

存在垃圾的有害物质的二次污染风险。而更深层的是它对整个地球生态系统的影响,影响人类生活,甚至影响人类基因。

我们国家对海底探测取得了很大成就,就在前几天,“海斗一号”探测器深入到了海底10907米。在人类对海洋的探测中,科学家们惊讶地发现:在海洋1万米深处,有人造物出现——塑料。是的,人类活动产生的塑料污染已经沉入了海底,每年有数百万吨塑料流入海洋。而我们也经常会听到各种动物,陆地的海洋的,因误食塑料袋而身亡的消息。(详见今日3版、4版科学汇)

塑料对于人类生活是个伟大的发明,但是它造成的污染却又是几不可逆的,一只塑料袋最久需一百多年甚至更久才能被降解,这过程中它又会对各种生物产生影响。如果能够有效地进行垃圾分类,那么塑料完全可以做到再回收利用,它会成为塑料粒子再做成别的物品。

现在我们已经可以对所有的生活垃圾进行完全的无害处理,比如厨余垃圾可以堆肥,它产生的有机肥在农业上非常受欢迎,因为天然而富有营养;塑料、纸板、玻璃、金属等都可以回收再利用,而反过来,又会因此减少矿石、能源的消耗;有害垃圾和一些不易降解的则采用高温焚烧炉焚烧的方法处理,产生热能发电。

浙江省生活垃圾治理攻坚大会上,我省提出的目标就是,今年实现垃圾零填埋、零增长。

4

**再次,垃圾分类,是“关键小事”。**

这又是一句父母爱和孩子说的话,尤其是在房间大扫除之后,父母总是希望孩子能够尽量久地保持房间的整洁,养成好的习惯,从此东西归类、不乱扔乱放。但似乎经常会事与愿违。碰到这种情况,父母会有两个极端,要么放任自流,要么会制定一定的奖惩措施,久了后孩子自然就养成了好习惯。

一个国家的治理也是如此。出台一项需要全民遵守的规则,不可能随心所欲,爱做不做。于是就会有相应的各种措施出台,首先会是思想观念上的引导和改变,再则会制度上的跟进,就是奖惩。

省委书记车俊在浙江省生活垃圾治理攻坚大会上说:“垃圾分类是一场发展理念和生活方式的深刻革命,是一场不折不扣的社会变革,既是民生关键小事,又是关乎生态文明建设的大事,与开展爱国卫生运动的主旨高度契合。”号召全省“打一场垃圾分类的人民战争”。

说是一场战役,确实一点也不夸张。因为凡是涉及思想观念变革的,过程都痛苦而漫长。

当某一日,垃圾分类真正成为全民习惯,不

需要再有志愿者站在垃圾桶边引导的时候,我们会发现,其实做个有节制、有理性的地球人也不是那么难。

那么这个“关键小事”,同学们该怎么做呢?

最重要的是培养我们的环保意识,了解为什么要进行垃圾分类的原因。

在浙江省生活垃圾治理攻坚大会召开的同时,一本《浙江省城镇生活垃圾分类操作指南》也同时面世。这本书科学阐述了垃圾分类意义,精确指导分类标准,详细介绍了分类明细及如何投放,提供了如何从源头进行生活垃圾减量的一些举措。还有适合儿童阅读的绘本《神奇的垃圾飞车》、“垃圾分类特工队”系列也相继推出了。

而除了平时的学习,有多种方式可以帮助我们进行实操。比如我们可以使用“全国垃圾分类”小程序,用手机扫一扫,就可以知道垃圾的具体种类再进行投放。这个小程序目前覆盖全国46个生活垃圾分类重点城市,杭州正是其中之一。你们可以把它介绍给家人,扔垃圾前查一查非常轻松。

垃圾分类这件事,我们就可以从身边学起、做起。



一起读新闻吧  
扫二维码,  
读新闻,长知识,  
了解天下事。

主  
角